



城市脉络发生着有深度、有品质的变化,一帧帧美丽画面闪烁着丽水特有的文明之光——

从“面”到“里”展示文明城市精彩

本报记者 赵泰州

文明,一个城市的精气神,一个时代的价值观。作为反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号和目前国内城市综合评比中的最高荣誉,“全国文明城市”是处州城最靓丽的那一抹幸福底色。

行走在丽水的大街小巷,置身于整洁的街道,绿树掩映,繁花似锦,交通秩序井然,行人友好礼貌;流连于休闲广场、公园绿地中的人们,悠然自得、好不惬意;一个个经过改造的老旧小区,面貌焕然一新……自开展创建全国文明城市以来,我市不断完善基础设施建设,加快推进城市治理体系和治理能力现代化,从城市的“面子”到“里子”,丽水城各个脉络发生了许多有深度、有品质的变化,一帧帧美丽画面展示着文明城市带给这座城市的精彩。

人民城市人民建,人民城市为人民。无论是新项目建设,还是老旧小区改造,抑或是各类专项整治活动的开展,文明城市创建的目的就是让城市更宜居,让居民拥有更加美好的生活环境。

6月,市区飞鹤大厦外街头绿地开展改造提升建设,丰富场地功能,把原来的花坛改造设计了树阵广场并增加坐凳,大面积增加活动空间,满足休闲、游憩等功能;9月,总投资约430万元的瑞丰口袋公园在开发区街角破土动工,以蜂巢的形象作为主要设计思路,结合开发区创业创新的主旨和开发区学生群体较大的群众基础,突出勤劳、勇敢、活泼的主题,将建成面积约2300平方米的精品街角公园……

“口袋公园”也称袖珍公园,一般是指各种小型绿地,小公园、街心花园、社区运动场等规模很小的城市开放空间。它充分利用城市边角地、废弃地、闲置地,在百姓身边“见缝插绿”,既改善了环境,也为周边居民服务。”市建设部门相关负责人介绍说,目前丽水中心城区口袋公园景观规划概念方案开始实行。这些口袋公园和街头小绿地使周边市民步行就可以到达的休闲场所,给居民提供了一个可开展游憩、休闲、出行的场所,极大丰富了城市园林景观。

让山水渗入城市,让城市尽享生态。秉持这样的理念,通过街头绿地、立体绿化、拆墙透绿和新建公园绿地等项目,提升花园城市风貌;通过打造口袋公园等,提升园林景观的人文性和惠民性;通过花木树种选择、本土树种培育,提升本土文化和园林特色……一点一滴的小变化,让春夏赏花、秋冬看叶的山水园林城市景观风貌逐渐得以展现。

城市基础设施的建设,是完善城市功能、提升城市形象、方便百姓生活的重要内容。几年来,我市重点针对垃圾、污水处理设施,狠抓污水垃圾等基础设施建设,补齐城市建设管理短板,完善城市配套功能。

现如今,各地正在努力实现全市生活垃圾焚烧、餐厨处理能力全覆盖,市区旺能二期已经开工建设,市区腊口污水处理厂将要建成,水阁污水处理厂二期工程也已开工建设,龙泉、青田都已建成生活垃圾焚烧处理设施,缙云、遂昌项目已开工。城市因路而兴,因路而美。在市区主干道丽阳街上,有一条210米长的“城市绿毯”,它是全新打造推出的苔藓景观带,主材料不是传统绿化带使用的灌木类植物或是花卉,而是大家耳熟能详的苔藓。白砂石码出千里瓯江的模样,“江”两岸是由苔藓、景天、南天竹等植物搭建的特色景观,加之自动喷射的水雾,形成“山色空蒙雨亦奇”般瓯江山水秘境之效果,成为丽水大花园的一道迷人风景。

(下转第七版)

常创文明城

市政协四届二十次常委会议召开

本报讯(记者 林坤伟)昨日下午,市政协召开四届二十次常委会议。市政协主席陈瑞商主持会议并讲话,各副主席、秘书长、常委出席会议。

会议就“创新引领——深化生态产品价值实现机制”举行了专题协商会,市委常委、常务副市长杜兴林到会听取意见并讲话。会议还听取了市发改委关于高水平全面小康社会实现度情况、市教育局关于教育提质行动计划实施情况通报,提案办理双向民主评议工作方案汇报;审议通过了有关人事事项(详见今日3版)。

会议专题传达了学习了省委书记袁家军在省委党校2020年秋季学期开学典礼上的重要讲话精神。陈瑞商指出,袁家军书记的重要讲话,深刻领会了习近平总书记考察浙江重要讲话精神,紧扣忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题,深入阐述了“八八战略”的理论贡献和真理价值,全面部署了当前和今后一个时期浙江发展的重点要点,观点鲜明、内容全面、要求明确,具有很强的思想性、指导性和针对性,是统领浙江未来发展的谋篇布局,是号召全省走在前列的集体动员,为谋划“十四五”发展、推动政协工作提质增效指明了方向、提供了遵循。

就学习贯彻袁家军书记的重要讲话精神,做好政协工作,陈瑞商强调,要把重要讲话作为学习的重点。把学习袁家军书记的重要讲话作为一项重要政治任务,真学深思笃行、学懂弄通做实,切实把思想和行动统一到省委、市委的决策部署上来,用实干和实绩彰显“八八战略”的实践伟力,展示“重要窗口”建设的丰硕成果,突显人民政协的独特作用,高质量谱写“八八战略”丽水新篇章。

陈瑞商要求,要把重要讲话作为履职的指引。坚持唯实惟先、善作善成,以“高质量”的标准审视检查和完善推进今年各项工作,深入调研、科学谋划明年的视察监督调研课题,努力在忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的伟大实践中见行动、显担当。

陈瑞商强调,要把重要讲话作为提质的动力。坚持党对政协工作的全面领导,加强政协系统党的建设,深入开展政协工作创新和“两支队伍”建设,着力解决“两个薄弱”问题,在推动丽水打造“高水平建设和高质量发展重要窗口”的实践中贡献更多的政协智慧和力量,不断彰显新时代人民政协的新样子。

87岁老人,坚守山乡升旗18年,用平凡的行动书写不平凡的人生——朱宗鹤:一诺千金的升旗手

记者 叶浩博 通讯员 吴峰平

平凡的日常,诠释不平凡的一诺千金。

2002年至今,他是浙西南第一个县级党支部旧址——中共遂昌支部旧址的管理员。2020年9月19日,他走上了“最美诚信浙江人”发布典礼的舞台,只因他在这18年里,坚持做好了一件事——在遂昌偏远山乡,一天又一天坚持不懈地升起了中华人民共和国国旗,即便是在新冠肺炎疫情期间,也从未停止。

他也是朱宗鹤,1956年入党的老党员。每天一大早,他总是要在泉湖寺的小院里完成“扛、挂、抛”一连串动作,边拉着旗绳,边吟唱国歌,将鲜红的

国旗冉冉升起。

朱宗鹤只读了三年书,当过铁路工人,做过乡村裁缝。2001年,他看到大柘镇泉湖寺革命旧址破败不堪,痛惜不已,于是发起了修缮泉湖寺的倡议。

泉湖寺,位于浙江省丽水市遂昌县大柘镇溪东村。1927年1月,浙西南第一个党组织——中共遂昌支部就在这里诞生。这标志着中国共产党在浙西南大地播下了第一颗革命火种,革命烈火从此走向燎原,开启了浙西南革命的恢弘历史。刘英、粟裕领导的中国工农红军挺进师曾长期在此战斗,周恩来曾在浙西南大地上公开演讲,留下了光辉足迹。

(下转第七版)

荣誉是鞭策 奋斗是职责——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人叶超群

本报记者 李倩

对于丽水市公安局指职勤中心副主任叶超群来说,职业生涯有许多多刻骨铭心的时刻和场景发生在2020年。

是24小时不间断运行的海量数据,是困在严实的警服和防护服里的汗水,是大半个月不能归的家门,是普通老百姓说出的谢谢,是那枚全国抗击新冠肺炎疫情先进个人的奖章和来自习近平总书记的鼓励,“荣誉是鞭策,奋斗是职责。总书记的一番讲话,为我的职业规划指明了方向,鞭策我更更立足推进情指行一体化建设,以大数据驱动探索智慧警务新模式!”

9月8日,叶超群迎来从业来的高光时刻,他在人民大会堂里,接受全国抗击新冠肺炎疫情先进个人的表彰,聆听总书记的讲话。

“既紧张又充满期待,这么近距离聆听总书记的讲话,代表我们丽水的公安干警领回荣誉感觉很骄傲!”回忆起接受表彰当天,叶超群对每一个时间点都记忆深刻。

“疫情期间,许许多多的同事、战友不分昼夜、冲锋在前,奋战在抗击疫情一线,在大战中考淬炼忠诚警魂、砥砺为民初心。我在现场聆听了习近平总书记的重要讲话,感触很深。人民的需要,就是人民公安的使命!”叶超群说,2009年以来,11年都交付给了信息研判工作,总书记的重要讲话给他莫大的鼓舞,也为今后的工作指明了方向。这便是此趟北京之行,带给叶超群最大的收获。

(下转第七版)

创新实践“两山”理念



凝心聚力担使命 “三敢三比”促发展 市直机关文体周活动开幕

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 徐潘霞)在举国上下热烈庆祝中华人民共和国成立71周年之际,昨日上午,以“凝心聚力担使命,‘三敢三比’促发展”为主题的市直机关文化体育周活动在市体育中心开幕,旨在搭建学习、交流、展示平台,活跃市直机关文化体育生活,动员和引导广大机关党员干部职工不忘初心、牢记使命,真抓实干、争先创优,为我市打造“高水平建设和高质量发展重要窗口”增

光添彩。

近年来,市直机关坚持健全完善党建带群建工作机制,积极搭建“群心跟党走、天天读好书”“1+1文体健身”“1解1心理健康行动”等职工文化体育活动载体,培育身心舒展、情趣健康、格调高雅的机关文化,机关党员干部职工“四个意识”和责任担当精神进一步增强,精神面貌和干事状态得到较大提升,特别是在今年的新冠肺炎疫情防控工作、“三敢三比”

丽水之干大比拼活动和全市重大项目、重点任务中发挥了先锋表率作用。

本次文体周活动历时5天,共有50多家单位2000余人参加。文化体育周活动期间,设置了乒乓球、羽毛球、篮球、气排球、象棋、围棋、广播操、拔河比赛等;安排了书画摄影展、优秀文化讲座、文化才艺比赛展演等,内容丰富、形式多样。

市委直属机关工委相关负责人

生态立市20年来,丽水人乐为“无言者”代言——尊重自然,保护生物多样性

记者 叶浩博 通讯员 郑茹茹 崔鹏

“国际生物多样性日”“世界野生动植物日”“观鸟节”“爱鸟周”和“野生动植物宣传月”……在丽水大地,一个个野生动植物的节日,同样也是热爱自然、尊重自然的丽水市民的节日。

黑麂、藏酋猴、小麂、中华鬃羚、黄腹角雉、虎纹蛙、阳彩臂金龟等国家保护物种,以及丽水新记录的方尾鹞、小斑叶兰、吉林小脆柄菇、江西虫草,以及重新出现的湿地玉凤花等等一种种无言的“小精灵”,是丽水好生态的最佳代言人。

建设“猕猴乐园”,一户农家把猫头鹰当作家人对待,为育雏燕推迟“大搬家”的迁往……在丽水,保护

野生生物的故事层出不穷,感人至深,回味无穷。丽水人乐为这片土地上所有生物的代言人,为它们发声,为它们坚守自然法则,为它们守护一片干净纯美的青山绿水。

以“赛”代护,生物多样性本底调查正在进行

2020年,丽水举行了三大关于生物多样性赛事和活动:百山祖国家公园鸟类观察邀请赛、浙江省5·22国际生物多样性日纪念活动、百山祖国家公园生物多样性研讨会暨大型真菌摄影大赛。

人们走进位于庆元、龙泉、景宁的百山祖国家公园,在深山里寻找更多丽水特有的动植物和野生真菌。丽水摄影之乡的人们对保护、观察野

生动物热情似火,活动被浙江卫视、江苏卫视、交通之声广播、中国环境报、中国青年报等20余家媒体争相报道,并11次被学习强国平台转载。

人们穿梭在深山老林、溪涧山峦间时,总在问同一个问题:“丽水到底有多少野生动植物?”

2020年丽水首届鸟类观察邀请赛在丽水百山祖国家公园举行时,24小时里共观测到了多达133种鸟类。“仅仅24小时,大家就在凤阳山区域找到了这么多多种鸟类,已经超过了凤阳山史料记载的鸟类总数。”市野生动植物保护协会常务理事李炬这样说。

“正因为丽水野生动植物的种类远远超过官方统计,我们这才启动了丽水全域的生物多样性本底调查

(下转第七版)

践行社会主义核心价值观